

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III. Negyedévre. 8 kor. — III. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

VIDÉKEN:

Felelős szerkesztő és laptalajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A tegnapi ünnep.

Csak a minap tettünk panaszt a nyilvánosság előtt, hogy nagy embereink és nagy emlékeink iránt nem elegendő kegyelettel viseltetnek a hivatalos körök.

Mi a nemzetnek fáj, nem fáj azoknak, akik a nemzetet vezetik. Amire büszke a magyar, az észrevétlen a hivatalos körök előtt. — Nagy lelkek, vagy álmodozók-e a gondolkozás és tett mezején, vértanúk, akiket a bosszu vágott le az élet fájáról, hősök, akik a csatamezőkön hullottak el, mind hidegen hagyják a kormányt és nem törődnek emlékek kegyeletes megünneplésével, ha arra idő és alkalom kínálkozik.

Mit nekik Hekuba? A nemzet hadd ápolja ideáljait, ha a nemzetnek tetszik. Ámbátor előfordul az is, hogy a hivatalos körök az orrukat dörgölik, amikor nemzeti ünnepet ül a magyar. A márczius 15-diki ünnep, amely a magyar nép szívéből származik s melyet szíve szerint ünnepel is minden

magyar, mindig szálka volt a hivatalos körök szemében.

Más nemzetek kormányai nem helyezkednek sohasem ellentétbe a nemzet érzületével. Azért olyan erősek és ellenállhatatlanok más nemzetek törekvései és azért épül is ki serényen a nemzeti állam épület.

Német, angol, francia, orosz, olasz: ha nemzeti ünnepet ül, mindig ott találja kormányát és uralkodóját az ünneplők között. Kormányt, népet hűzős érzületek kapcsolnak össze és vállvetve küzdenek közös ideálokért. Ha találkoznak a nemzeti ünnepeken, oly érintkezési pontok támadnak, amelyek csak üdvösek mindkét faktorra és előmozdítják a nemzeti célokra törő munkát.

A mi bajunk most is az, ami régente volt. Nálunk nem keresik az érintkezési pontokat, amelyek az állam leghatalmasabb faktorait összekötik, hanem keresik azokat az elemeket, amelyek szétválasztók és minél messzebb viszik egymástól azokat, akiknek egymáshoz

közel kellene lenniök. — Végzetes tévedések furakodtak a nép és a hivatalos körök közé. Azt a végzetet hamis loyaltásnak nevezzük mi, igaz loyaltásnak a kormányok. Abból indulnak ki, hogy szolgálót teljesítenek fölfelé, ha ellentétbe helyezkednek a nemzeti törekvésekkel. Pedig csak a félreértést növelik vele és nem engedik, hogy az összes faktorok, a melyek az államiságot alkotják, bensőleg összeforranak. Az idegen érzületet ápolják, ahelyett, hogy a kapcsolatot teremtenék meg.

Annak idejében Bánffy Dezső és kabinetje nem merte javasolni, hogy a márczius 15-diki nagy napot tegyék meg hivatalosan is nemzeti ünnepnek.

A helyett kigondolták az ápr. 11-dikét, mint a 48-as törvények szentesítésének napját és megtették nemzeti ünnepnek.

Nem kellett senkinek. Az ifjuság nem vesz tudomást róla; a nép nem vesz részt benne. — Senki sem örül, senki sem ünnepel. Nagy napok, nagy hősök

Hétköznapi történet.

Irta: Keleti Márton.

A doktor így szólt:

— Barátom, önnek kell megváltoztatni életmódját. Naponkint kilencz órát tölteni az íróasztal mellett, képtelenség. Továbbá el kell utaznia valamerre, levegőt változtatni, más embereket ismerni, mert különben tönkre megy.

Tinár ebből szépen megértette, hogy most már bátran főbelőheti magát. Hát nem hangzik az nagyon szépen, hogy egy szegény hivatalnok ember, akinek éppen hogy megvan a betevő falatja, utazzon másfelé levegőért? Nevetni szeretett volna, de bizony sirt; sietve ment végig az utcán, nehogy valaki észrevegye a gyöngeségét.

— Tehát meghaltam, — sugta maga elé — elpusztultam, megölt a nehéz élet.

Hiszzen jól van no; ha egy emberrel kevesebb van, az még nem a világ, marad elég, de mi lesz az asszonnyal meg a gyermekkel. Mi lesz?

Talan legjobb volna haza se menni, szépen megsiratnák, elfelejtenék. Ez a közös

sorsunk úgy is mi is csak sirunk és felejtünk. Nem, az lehetetlen, hogy ne lássa még egyszer a gyermekeit, a kicsit. Oh Istenem, most kezd járni; a szeme olyan gyönyörű, édes gyerekszem; és hogy siet elébe, mikor haza megy, gagyog, nevet. Majd elgondolta, milyen boldog is lehetne, ha nagyobb lenne a fizetés és kevesebb a munka. Mert az élet csak ilyen apróságokból van összerakva, mint: fizetés, egészség.

Csodálatosan nyugodt volt különben; olyan rettenetes józanággal gondolkozott, mintha nem is a maga sorsáról volna szó. Eszébe jutott, hogy valamikor legény is volt, vig és könnyelmű, úgy valamikor régen; milyen szépen eltűnt belőle minden; megtanulta, hogyan kell csálni a világot; mosolyogni az emberekre, eltagadni a szörnyű titkot, hogy ott benn rágódik valami féreg, amely lassan pusztít, de biztosan.

Eközben mindig a feleségét látta maga előtt; azt a szép, magas szőke asszonyt. Még most is szép; ő kopasz lett, ráncos, fár dt. A felesége ma is olyan szép, mint valamikor. Pedig megpróbálta a sok mindenféle baj.

Négy gyereket nevelni, gondozni egyedül; bizony nem kis dolog, leszedi a rózsákat az arcáról, de az övét megkimélte, csak a nézése lett szomorubb, a beszéde lett csendesebb. Vajjon mit gondol magában róla, szünet-e? Mert nem beszéltek egyedül soha; mikor a hivataltól megszabadult, haza ment, játszott a gyerekekkel, de félt az asszonytól; mindig azt hitte, gyűlöli a felesége, mert nem tud neki jobb módot adni.

Maga is úgy találta, hogy nem arra született ez az asszony, hogy itt rendezgesen ebben a szűk kétszobás kis lakásban, gyereket szoptasson, kofákkal alkudjék.

Valaki megérintette. Tamási volt; az egyetlen ember, aki olykor ellátogatott hozzájuk. Valamikor ez is udvarolgatott a feleségének, de ő lett a szerencsesebb. Tamási akkor azt mondta, hogy sohase fog megházasodni.

Valami jutott az eszébe, csak egy hirtelen. Hm, ha az asszony özvegyen maradna, talán elvinné Tamási. Jó hivatala van, szép szál ember, boldogan élhetnének. Összemerítte magát vele s még jobban elszomordott. Az magas, erős, egyenes, ő már haj-

URAK!

Minden idényre a legdivatosabb **gyapjuszöveteket**

a legnagyobb választékban

posztó és gyapjuszövetek divatáru üzletében (Kossuth-utca Dörre czukrász mellett) szerezhetjük be. Ezen czégnél tapasztalt szoliditása és a kiszolgált árúk szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megérdemli. — Nagy kényelmünkre szolgál az is, hogy az árak minden darab kelmén mindenki által érthető számokkal vannak megjelölve.

WEISZ ADOLF

emlékei nem merülnek fel ebben az emlékekben.

A nép szívét nem érinti, lelkesedést nem vált ki, melegséget nem fakaszt. De azért rá akartak parancsolni a népre, a nemzetre, hogy ezt a napot tartsa nemzeti ünnepnek: örvendjen és lelkesedjen. Mintha bizony ilyes valamivel egy nemzetre rá lehetne parancsolni.

Tegnap volt április 11-ike. Nemzeti lobogókat tűztek ki a középületekre. De a debreczeni nép hidegen nézett ezekre a zászlókra. Az országgyűlés szünetelt. De ünnep azért nem volt, mert ünnep csak akkor van, ha a nép ünnepe az ünnep színének is megfelelő.

Rajta hát, báró Bánffy Dező, Magyarország volt miniszterelnöke! Tessék ünnepelni! Ugysem ünnepel szíve szerint senki. Ünnepeljen tehát ő. Majd csak a nép mégis mindig, amíg a magyar érület ki nem hal, márczius 15-ikét ünnepli, míg az április 11-éről, úgy mint tegnap, tudomást sem vesz.

A belga zavarok.

— Távirati tudósítás. —

Brüsszel, április 11.

Tegnap este a Népháza előtt szabad ég alatt szociálista népgyűlés volt. — A Népháza erkélyéről Defuet és Delbastée szociálista képviselők nyugalomra intettek a népet, a mit a gyűlés zajos tiltakozással fogadott. A munkásokat felszólították, tegyenek e ököszületeket arra, hogy kedden megkezdhessék az általános sztrájkot.

hajlott hátu. Miért is éljen tovább s nyujtsa a szomorú napokat?

— Nos, mit mondott a doktor?

— Pihenni kell. El is fogok utazni messzire; jó, hogy találkozunk; valamire kérnelek; nézz el hozzám minél gyakrabban, lehet, hogy szükségük lesz valamire; asszony csak asszony; én ma este megyek. Jó volna, ha holnap már fölnéznél. Megteszed?

— Nagyon szívesen.

Kezét fogták. Timár betérta patikába is; ott volt egy jó ismerőse, a poczkos segéd; panaszkodott, hogy nem tud aludni, morimot kért, kapott is a jó ismertség fejében.

És ment hazafelé; utoljára végig a szép, színes utcán. A napsugár csak olyan szépen tűz le most, mint máskor; az asszonyok szépek; az életgyönyörű; viragzanak a fák, mosolyognak az emberek, s ime itt megy egy ember a halálba.

Nem is szomorú; lassan lépked; utolsó ut, ne kell sietni, csak csendesen.

Holnap ilyenkor... Eh, de minek is gondol ő arra, mi lesz holnap; nagyon csendes ember lesz; sirni fog egy asszony,

Brüsszel, április 11.

A polgármester megtiltotta minden tüntetést. A tilalom ellenére több tüntető csoport verődött össze és zeneszóval bejáta az utcákat. Az egyik csoport a Népházából jött. A városháztéren vad sipolást vittek véghez a tüntetők. Azután a boulevardok felé vették útjukat. A semleges zóna nevű városrészt, a melyben a királyi palota és a minisztériumok vannak, sok rendőr, csendőr és hamarjában behívott polgárőrök őrzik.

Brüsszel, április 11.

A Népháza előtt tartott népgyűlés után nagy népcsoportok jártak be a várost minden irányban. Az egyik tüntető csoport Schaerbeek külső városba akart menni, de a polgárőrség szuronysegezve megakadályozta benne. A Place Rouppe on összejövetel volt a tömeg és a rendőrség között. Mindkét részről revolverrel lőttek és néhány embert tartóztattak.

Az Avenue Houisenál is tettelességre került a dolog, amely alkalommal több ember megsebesült. A rendőrség szétverte a néptömeget, amely a zsinagóga alatt összegyűlt, de a rendőrök megint széteszlattak. A város közepén sok házon, köztük graf Merode szenátor palotájának az összes ablakait beverték. Különösen heves volt az összejövetel a Rue Meniments-en, a Népháza mellett és előtt, ahol mindkét részről száznál több lövés dördült el és dulakodás volt, amelyben sok ember, köztük sok asszony és gyermek megsebesült. A sebesülteket a kórházba átalakított Népházában és a kórházakban helyezték el. Amikor a tömeg az utcát el akarta torlaszolni, a csendőrség szuronyát használta, mire a tüntetők kövekkel dobálták meg a csendőröket. Éjfél tájban úgy látszott, mintha teljes forradalom volna abban a városrészben, ahol a Népháza van. A közúti vasút sínjeleit fölszedték és a Nép-

egy szép, fehér asszony. Hiába, meg kell lenni; épen azért mert nagyon szereti, nem öheti meg elevenen; úgy is eleget elrabolt már tőle; az egész életét nem szabad.

Késő este lett, mire hazaért. Mindenki aludt; így akarta ő is. A vacsorája ott volt az asztalon, mellette darab papiroson a gyerekek köszöntése:

— Édes apánk — jó álmokat!

Igy bucsuztak el tőle, ha nem volt itthon, mikor lefeküdtek.

Jó álmokat... Igen, lesz most jó álom, hosszú álom.

Megcsókolta a gyerekeket, kétszer, háromszor; a legkisebb körülfonta a nyakát, azt motyogta:

— Jó les ek, jó leszek.

Az asszony aludt, csak a fél arcát látta,

Istenem, csak most egy pillanatra beláthatna a lelkedne.

Homályos lett előtte minden, valami melegség járta át testét, s végigzuhant a földön.

Az asszony megmozdult, a kis gyerek sirni kezdett...

háza előtt torlaszt állítottak a tüntetők. Ismételt közbelépés után a rendőrségnek sikerült a tüntetőket eltávolítani az utcákról és a Népházából, ahová sokan menekültek. Éjfél után 1 órakor úgy látszott, mintha helyreállt volna a nyugalom. A klerikális és liberális lapok elítélik a tegnapi zavargásokat.

Krónika.

Április 11. Ha valami csatáros, lucskos napra virradunk tegnap, biz isten észre sem vesszük, hogy nemzeti ünnepünk van. De mert az életet és erőt sugárzó tavasz tegnap bontotta ki először rigyogó szárnyait s néhány biztos csapásu repülést tett — valamennyien észrevettük, hogy a hivatalos házak ormain ott leng a mi háromszínű zászlónk.

— Nemzeti ünnep van — akkor hát menjünk a szabadba!

Igy gondolkoztak százan és ezren. És a kisvasutak kora délutántól kezdve szállították a szabadba vágyó népet ki, a még tárgyalu erdőbe.

Az iroda asztalához kötött hivatalnok-sereg boldogan élvezte a kis szabadságot. Egy öreg diurnista, a ki tele tudóval szivta az üde tavaszi levegőt, bátorságot is vett magának a következő megjegyzésre.

— Mégis csak okos ember volt az a Bánffy!

A másik diurnista, a ki titokban, ott-hon, véresszája ellenzéki, bőszer haraggal támadt rá.

— Hogy beszélhetsz ilyen bolondokat!

— Hát csak az jutott eszembe, hogy neki köszönhetjük, hogy április tizenegyedikén is kijár a diurnam — és mégis szabad levegőt szívunk.

Ennyi haszna van a törvénybe iktatott muszáj ünnepnek.

VIDÉK.

Vizsgálat egy pénzügyigazgató ellen. Nagyváradon a pénzügyigazgatósági tisztviselők és Pfuhl Ágoston helyettes pénzügyigazgató közt ellentétek merültek fel, mire a tisztviselők a miniszterhez panaszt adtak be, vizsgálóbiztost kérve, de a panaszt időközben visszavonták. A miniszter mindazonáltal Szobovich Lajos osztálytanácsost küldte le, aki a vizsgálatot megkezdte.

Tisza Kálmán emléke Nagyváradon. Nagyvárad városi közgyűlésén Rimler Károly polgármester kegyeletes szavakkal emlékezett meg Tisza Kálmánról, kiben Nagyvárad fényes nevű szülöttjét gyászolja. Indítványozza, hogy a családhoz részvétiratot küldjenek, emlékéit jegyzőkönyvben megörökítsék, nevével utcát nevezzenek el s a tavács megbizassék, hogy lépéseket tegyen Tisza Kálmánnak méltó emlékekkel való megörökítésére. Az indítványt egyhangulag elfogadták.

Rejtélyes bűneset. Egerből egy szűkszavú távirat hozza hírt, hogy Fábry János gazdag nyugalmazott katolikus plébános a lakásán szénén égve találták meg. Azt hiszik, hogy bűneset forog fenn. Bővebb részletek hiányoznak.

Halmágyi Sámuel

női-felöltők legnagyobb áruházába
folytonérkeznek a tavaszi újdonságok: Női- és gyermek felöltők, bluzok, övök, nyakdíszek, naper-
nyők dusválasztékban. — **FELTÜNŐ OLCSÓ ÁRAK!**

Szétépték a kutyák.

— Saját tudósítónktól. —

Lantos Gáspár szent-máriai lakos — mint nekünk írják — már régebb idő óta tapasztalta, hogy éjnek idején valaki bejár az udvarba és hol az éléskamrát, hol a vermet, vagy a baromfiólat dézsmálja meg. Hogy a további lopásoknak elejét vegye, e hét elején szállásáról hozott haza két nagy komondor kutyát a ház őrzésére. A kutyákat nappal lánczton tartották, éjszakára pedig szabadon bocsátották.

Tegnapelőtt este 11 óra tájban Lantosné erő kutyaugatást, majd sikoltást hallott, de mert férje nem volt otthon, nem mert kimenni a szobából. Éjjél felé tért haza a házigazda, a kinek a felesége elmondta, hogy mit hallott, míg távol volt. Lantos ekkor lámpával a kezében, kiment az udvarra s az udvar hátsó részében egy összemarczangolt férfit talált, ki azonban már meg volt halva. Arcza, melle, karjai és lábai teljesen össze voltak marczangolva.

Lantos rögtön értesítette az esetről a csendőrséget, a mely megállapította, hogy az illető Szervány Mihály odavaló lakos és közeli szomszédja volt Lantosnak, aki egész télen lopásból élt s ez alkalommal is lopni ment a Lantos udvára, sőt a kamraajtót egy álkulcsal már ki is nyitotta, a mikor a kutyák észrevették, lefőgták és széjjel-marczangolták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A berlini kártyapör. (Távirat.) Berlinből táviratozzák: Az itteni törvényszék tegnap hozta meg ítéletét a charlottenburgi Harmlose klub tagja ellen tiltott kártyajáték miatt indított pörben. Az államügyész azok ellen, a kikről bebizonyult, hogy a kártyajátékot üzletszerűleg folytatták, két havi fozházat indítványozott, míg a vendéglősöket, a kik a szerencsejátékot türték, 50—100 márka pénzbüntetésben kérte marasztalni. A védelem arra az álláspontra helyezkedett, hogy vádlottak a játékot nem üzletszerűen üzték, miért is felmentendők. A törvényszék a 16 vádlott közül tizenegyet talált bűnösnek, míg ketőt felmentett. A legmagassabb büntetéssel — hat heti fogház és 400 márka pénzbüntetés — Ohme nevű vádlottat sújtotta, míg a többiek 30 márka pénzbüntetésben marasztaltattak.

Halálraítélt feleséggyilkos.

— Saját tudósítónktól. —

Vad örületében kegyetlenül meggyilkolta a feleségét Hejl János mészáros Bécsben. Baltával támadt a boldogtalan asszonyra, darabokra törte a koponyáját, minden különösebb ok nélkül. A gyilkos, akinek borzasztó tettét csak az magyarázza meg némiképp, hogy iszákos, korhely ember volt, tegnap állt a bécsi esküdtszék előtt s beteg, teljesen megtörve került a börtönből bírái elé.

Mégis halálra ítélték. De alighanem kegyelmet kap Hejl János, mert a tudóvész embert nem fogják az akasztófa alá vinni.

Hejl tizenhat évet töltött a feleségével. Mindig pörölte és czivakodtak. A gyil-

kosság napján is összezördültek. Egy kis kutyája volt az asszonynak s ezt a férj el akarta adni. Ezen összeveszték s a perpatvar közben megkérdezte Hejl, hogy miért nem főzött neki az asszony kávé. Valami goromba feleletet kapva, Hejl baltát fogott és addig ütötte vele az asszonyt, míg élet volt benne.

A tárgyaláson beismerte a vádlott, hogy gyakran közte és a felesége közt perpatvar volt, mert az asszony nem akart neki pénzt adni.

Elnök: Menyt kerestt maga a vágóhidon?

— Heti nyolcz forintot.

— Emlegette maga, hogy egyszer el-emészti az asszonyt?

— Soha.

— Nem mondta a tett előtt is két nappal a házbelieknek: „No, holnap furcsa dolgot fogtok megérni?”

— Nem emlékszem.

— Hisz így szölt a feleségéhez: „Ma van az utolsó napod. Előbb te, aztán én!”

— Kérem, hisz két perczzel se tudtam, hogy mi következik.

Közvetlenül a gyilkosság előtt történeteket így beszélt el a vádlott:

— A kis kutyánkat eladni készültem, a mi az asszonynak nem tetszett. Még fekdtem s ő a kutyát kibocsátotta az utcára. Kérdőre vont m, de nem adott feleletet. Az asztalon állt a kávémasina s rászöltam, hogy csináljon egy kis kávé. Az asszony a földre dobta a kávé. Kezembe akadt a balta s azt fölemelve kérdeztem: Hát lesz-e kávé? És hogy erre durván felelt, meglöktem.

— Tán rásújtott a baltával?

— Nem, de így — a könyökével mutatja a vádlott — meglöktem. Utóbb aztán a baltával ütöttem meg.

— Mit tett a gyilkosság után?

— Vettem a rokkomat és elmentem hazulról.

— Miért volt minden a lakásban összevissza vetve?

— Ugy volt az nálunk mindig.

— Nem pénzt kerestt?

— Nem.

— A vizsgálat alatt maga beismerte, hogy a kávé miatt e szavakkal támadt a feleségére: „Várj, hozom a baltát és agyonütlek!”

— Ha mondtam is, nem így volt.

Elmondja ezután a vádlott, hogy elhagyva lakását, a zsbivására ment s eladván öt koronáért a kabátját, sorra járta a korcsmákat és ivott sört, bort, theát és pálinkát. Utoljára egy virgine szivarra gyújtott s miután elszívta, nekiment a Dunának. A mint azonban beakart ugrani a vízbe, két ember visszatartotta. Később újra beugrott a Dunába.

Elnök: Nem ugrott, hanem esendekén belement a vízbe s a mikor odajutott, ahol már mélyebb volt a víz, visszafordult.

— Mert eszembe jutott, hogy hátha az asszony meg sem halt.

— Igen? És hová ment aztán?

— A policziára, feljelenteni magamat.

— Helyes. De ide azzal a kijelentéssel állított be: „Megöltem a feleségemet!” És látja így is volt, mert az asszony holtteste be volt fedve ágyneművel s azt csak maga rakhatta rá.

A házbelieknek, mint tanuknak, részletes kihallgatása után báró Kligopor államügyész a gyilkosság vádját emelte Hejl János ellen, míg a védő enyhítő körülménynek kérte venni, hogy a vádlott — iszákos lévén — nem normális ember. Am az esküdtek tizenegy szövl egy ellen — megállapították az slattomos szándéku gyilkosság esetét, mire a bíróság Hejl Jánost kötél

általi halálra ítélte. Az elnök megkérdezte az elítéltet, hogy él-e jogorvoslattal!

A vádlott védőjére mutatva, szánakozást keltő hangon csak ennyit mormolt maga elé:

— Nekem mindegy, — hisz máris halott vagyok!

A védő semmiségi panaszszal élt.

SZINHÁZ.

A színész szabadjegye.

Rózsahegy Kálmánnak, a debreczeni színház volt tagjának, jelenleg a Nemzeti Színház művészenek szabadjegye van a vilamoson és a szivartárczájában hordja, hogy kéznél legyen mindig. Tegnap beült a villamosba és csöndes részvétellel nézte a czibileket, akik pénzért váltják meg a jegyüket. Mikor aztán hozzájött a kalauz, urias fölnyenyel mondta:

— Szabadjegy!

Benyult a zsebébe és kivette a szivartárczáját. Amint már mondtam, ott volt a szabadjegy és mellette egy ugynevezett reprezentációs szivar; egy hatalmas szivarud, amit ajándékba kapott és valami ünnepies alkalomra tartogatott. A tárczát kitért, a kalauz meghatottan — kivette a szivart és szalutálva mondta:

— Köszönöm, nagyságos ur!

Virágfakadás. — Pillangó kisasszony. Murai Károly bájos vigjátéka kedves estét szerzett ismét a közönségnek. És megemlitjük mindjárt, hogy ez a darab kiváló tulajdonságai mellett érdeme volt a szereplőknek is, a kik sok kedvvel, frissességgel játszottak. Különösen *Berlányi Vanda* és *Szöke Sándor* érdemelnek különös elismerést. *Berlányi Vanda* maga a testet öltött üdőség, elevenség, édes ifjuság. Bájosan mozog a színpadon, kifejező arcjátéka, kedves hangja feltétlen hatással vannak a nézőre. *Szöke Sándor* egyéniségéhez kitünően vág a Laczi szerepe. Sok ötlettel, szeretetméltozással játszott a fiatal fiskalist. — Jó volt *Faragó Ödön* is, bár ebben a szerepben láttunk nála már jobbat is. *Viharos derűtséget* keltett *Bartháné*, a ki egy cselédet játszott folytonos taps között. *Ödön* kis szerepében a kis *Fleicher Lujza* tűnt fel. A vigjáték után a *Pillangó kisasszony* ment. Uj volt a kedves, poetikus dologban *Szöke* és *Makray*. Mindketten derekasan megállották helyüket. (s. b.)

Tarnay Leona első fellépte.

Tarnay Leona, a kit *Komjáthy János* az eltávozott *Szirmay Olga* helyébe szerződtetett, a jövő héten kedden mutatkozik be a debreczeni közönségnek. Az uj énekesnő *Dudley* komorna szerepét játsza először a *San-Toyban*.

Lotti ezredesei. A szezon utolsó operett ujdonsága a Magyar Színház kacagató repertoír darabja a *Lotti ezredesei* lesz. *Komjáthy igazgató* már megszerezte a pompás operettet és még ebben a hónapban színre hozza.

A modell. Suppe kedves operettje hosszas pihentetés után ma ismét színre kerül, a czimszerepben ezuttal is *Komlóssy Emmával*. A szini évad kezdetén az operette nagy vonzerőt gyakorolt a közönségre s állandó telt házat csinált, a mi főleg

Komlóssy Emmának, a közönség kedvencének köszönhető. Remélhető, hogy a kedves operettének ma este is számos nézője lesz.

A jövő hét műsora. Komjáthy János igazgató a jövő hét műsorát a következőleg állapította meg: Hétfőn *Kurucz Feja Dávid*, kedden *San-Toy*, Tarnay Leona fellépte. Szerdán *Képvisező ur.* Csütörtökön *Képvisező ur.* Pénteken *Képvisező ur.* Szombaton *Egy görbe nap.* Vasárnap délután *Katalin.* Este *Ezer év.*

ÚJDONSÁGOK.

* A főispán nevenapja.

Puky Gyula főispánt nevenapja alkalomból már tegnap számtalan gratulációval árasztották el. A mai nap folyamán pedig testületileg tiszteleg nála Debreczen város és Hajdúvármegye tisztikara, hogy ez alkalommal is kifejezést adjon a főispán iránt érzett tiszteletének és szeretetének. A főispán a tisztelgő küldötteket a vármegyházán fogadja.

*** A Debreczen városi és hajdúvármegyei rabsegélyző egyesület** választmánya f. hó 12-én, szombaton délután 5 órakor gyűlést tart a törvényszéki palotában levő esküdti váróteremben, mely gyűlésre az elnökség megbízásából a választmány összes tagjait ez uton is tisztelettel meghívom. Debreczen, 1902 április 11. Csiky Lajos rabs. egyleti titkár.

*** A debreczeni országos vásár.** A Szent György napi országos vásár hétfőn veszi kezdetét. Mult alkalommal erről hozott hírünkbe számbeli tévedések csuszak bele, amit ezenel a következőkben igazítunk helyre. A vásár április 14-én hétfőn kezdődik s úgy ezen a napon, mint 15-én és 16-án azaz kedden és szerdán is lesz a bőr, gyapju, méz, dió, továbbá toll, iparcikkék, gabona és terményvásár. Április 17-én csütörtökön és 18-án pénteken lesz a juhvásár. Április 19-én szombaton és 20-án vasárnap lesz a sertésvásár. Április 20-án vasárnap és 21-én hétfőn lesz a lóvásár. Április 21-én hétfőn és 22-én kedden lesz a baromvásár.

*** Fürdőzők figyelmébe.** Az ujonnan átalakított és kibővített nagyerdei gőzfürdő vasárnap reggeltől kezdve ismét a közönség rendelkezésére áll és pedig hétfőn, szerdán és pénteken nők részére, a többi napokon férfiak számára. A kád- és gyógyfürdők állandóan és minden időben kaphatók.

*** Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalommal tudatjuk a szeretett jó nő, hú gyermek, testvér, nagynéni, sógornő és jó rokon néhai szentgyörgyvölgyi Szép Mária Schmidt Jánosné asszonynak, életének 55-dik, boldog házasságának 24-ik évében, folyó évi április hó 11-én, hajnali 2 órakor, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. A megboldogultnak földi részei folyó hó 13-án

vasárnap d. u. 3 órakor, a Csapó-utczai 11. számú háznál az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Kossuth-utczai temetőben fognak örök nyugalomra látettetni. Mely végtisztességtételre rokonaikat, ismerőseinket bánatos szívvvel meghívjuk. Debreczen, 1902. április 11. Bánatos férje Schmidt János, édes anyja özv. szentgyörgyvölgyi Szép Pálné szül. Mészáros Sándor Klára, gyermekei, illetve testvérek: Antal, Sámuel nejével Jakó Viktóriával és gyermekeik; Róza. Számos rokonok nevében is. Béke poraira. A temetést Dankó M. temetkezési intézete rendezi.

*** A kereskedő ifjuság dalestélye.** A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesületének, dalköre ma este a Bika-szálloda dísztermében Keller Sándor karnagy vezetése mellett dalestélyt rendez. Műsor: 1. Nyitány. Magyar testvérek zenekarától. 2. Éji dal Kreutzertől. Előadja a dalkör. 3. Czimbalom solo. Előadja Bernáth Gizella kisasszony. 4. Magyar dalok zenekisérettel. Előadja Géva Veronka kisasszony. 5. Kurucz dalok, Kapi Gyula átiratában. Előadja a Dalkör. 6. Dalok. Előadja Nagy András énekvezér ur. 7. Abítat az erdőben, Abt Ferencztől. Előadja a Dalkör.

*** Gyulák napja.** A különös véletlen úgy hozta magával, hogy Debreczen közéletének szerepet vivő tagjai között egész sereg a Gyula. Ezek a Gyulák ma ünneplik névnapjukat az ismerősök és jóbarátok gratulációja között. Üdvözölni fogják igen sokan Puky Gyula főispánt, Rásó Gyula alispánt, Sárváry Gyula dr. főorvost, Kenézy Gyula dr. bábaképezdei igazgatót, Hajdu Gyula, Király Gyula tanácsnokokat, Végh Gyula helyettes főkapitányt, Mitrovics Gyula ref. lelkészt, Csatai Gyula üzletvezetőségi felügyelőt, Szávay Gyula iparkamarai titkárt, Ferenczy Gyula dr. akadémiai tanárt, Szikszay Gyula tűzoltó főparancsnokot, Zimmermann Gyula, Szojka Gyula tanárokat és Szinay Gyula volt képviselőt. Rásó Gyulánál tisztelegni fog a megye tisztikara. Végh Gyulánál a rendőrség büntügyi osztálya. A két Gyula tanácsnokot meggratulálják a városi tisztviselők. Szávay Gyulát, noha még nem debreczeni lakos, bizonyára sokan fogják üdvözölni debreczeni tisztelői közül.

*** Szerencséd Znojemszky Gyulának.** A szintársulat kitűnő karmesterét, Znojemszky Gyulát névnapja előestéjén kedves meglepetésben részesítette a színházi férfiak. Este felkeresték a derék karnagy Szent-Anna-utczai lakását és szerenáddal köszöntötték névestéjén. Több hangulatos magyar nótát daloltak el karmesterüknek és a többek közt kétszer is elismélték azt, a melyik így hangzik:

„Jó bor, jó egészség,
Szép asszony feleség.”

Mert hát a mi karmesterünknek szép asszony a felesége. Azonkívül nem veti meg a jó debreczeni homoki bort s ehhez a kettőhöz csak a jó egészség kell és megvan minden. A szerenádöt a derék karnagy melegen megköszönte a derék kardalosoknak.

* Ünnepegy a reáliskolában.

A tegnapi hivatalos állami ünnepet kötelesegszerűen a reáliskola növendékei is megünnepezték. A reáliskola ünnepélyét Fazekas Sándor igazgató nyitotta meg ünnepi beszéddel, az emlékezetes április 11-iki törvényeket méltatva. Utána Papp József és Gottlieb Márton szavaltak költeményeket. Nehány ének- és zeneszám egészítette még ki az ünnepély programját.

*** Szőlőbirtokosok védekezése a tavaszi fagy ellen.** Mint az orsz. gazd egyesületektől több oldalról hallottuk, e napokban az ország több különböző helyein kísérletek tettek a szőlőknek a tavaszi fagy ellen való megóvása érdekében. E célra egy „fűsttámasztó” használtak, melynek használata sikeresen bevált s olcsósága által a legkisebb gazda által is könnyen megszerezhető. Városunkban ezen fűsttámasztó Lukács Vilmosnál Hatvan utca 5. sz. a. kapható, a ki gazdasági cikkek eladásával foglalkozik.

*** Nyolcz éves tolvaj.** Kovács János Jókai-utca 22. szám alatti fűszerüzletében nagy riadalom volt tegnap délután. Kovács a postán akart feladni 140 forintot és ezt az összeget bankjegyekben és két huszoronás aranyan kirakta az elárusító asztalra. Míg postautalványért járt — a két huszoronás aranyak lába kelt. Kovács két öregasszonyt gyanúsított meg a pénz eltűnésével, a kik abban az időben a boltban jártak. De mindkettő kerekén tagadta a lopást. Kovács aztán a rendőrséghez fordult, ahonnan Bardócz András rendőrbiztos ment ki a nyomozás megejtésére. Gyanu volt még egy nyolcz esztendősi fiura, Fekete Imre Jókai utca 14. szám alatt lakó munkás fiára. A nyolcz éves fiu egyedül volt otthon, a mikor Bardócz megjelent a háznál. És egy kis keresés után csakugyan megtalálták nála a 40 koronát, a melyet a kereskedő azonnal visszakapott. A fiu ellen, a ki még nem mult el nyolcz éves sem, a bűnvádi eljárást nem lehet megindítani.

*** A jeges.** (Éjjeli express tudósítás.) A budapesti váci-körut egyik házának kapuja alatt parázs kis botrány játszódott le ma reggel. Hét óra felé járt az idő s a kapu alatt feltűnően izgatottan jól öltözött uriember járkált föl és alá. Minduntalan kikínézett az utcára, mintha várt volna valakit. Nemsokára befordult a kapun egy egyenruhás bank-szolga. Odalépett a lakók névsorát feltűntető táblához és megnyomta valamelyik villamos csengőjét. A rákövetkező pillanatban a jól öltözött ur megragadta a bankszolga karját és botjával többször feléje sujtott. A szolga védekezett s ugyan csak hullottak az ütlegek jobbra-balra. A verekedés nagy tömeget csalt a ház elé s ott termett csakhamar a közeli 785. számú rendőr is, aki elválasztotta egymástól a verekedőket s mind a kettőt bevitte a kerületi kapitányságra. Itt a tisztviselő előtt a jól öltözött ur, N. G. magánhivatalnok így vallott.

— Egy esztendeje lakom a Váci-köruton. Akkor költöztem be mostani lakásomra, a mikor megnősültem. A feleségem özvegyasszony volt, de a kitől kérdeztem mind azt mondták, hogy tisztességes és erkölcsös életet élt. Az utóbbi két hónapban az asszony nagyon megváltozott. Keresni kutatni kezdtem a fordulat okát, de nem jutottam rá. Az utóbbi napokban föltűnt

nekem, hogy minden áldott nap reggelénél és csöngetés hallatszik lakásom előszobájában. Megkértem a feleségemet, hogy ki csönget. Azt feleli, hogy a jegeskocsis jelzi, hogy jeget hozott. Megnyugodtam benne. A csengetés nem maradt el egy napig sem. Még vasárnap is csöngetett. Tegnap este megfájdult a fejem s jeget kértem a cselédemől. Az asszony meg nem volt otthon. De nem kaphattam, sőt a cseléd azt feleli, nem veszünk mi jeget soha sem. Most nyit csak föl a szemem. Ma reggel korán kelttem, lementem a kapu alá s megvártam a jeget. Egyszerre bejött ez a szolgál s felcsöngetett a lakásomba. Elfutott a düh, megkaptam s jól elpáholtam. Most tessék megkérdezni tőle, hogy mért csönget föl hozzám mindennap.

A szolgát az eset nagyon megijesztette. Egy ideig hebegett, dadogott, végre összedobozta magát és megvallotta, hogy őt a bank tisztviselője bízta meg a csengetéssel. A csengetés után néhány percczel mindig megjelent a cselédeány s átvette tőle a bankhivatalnok levelét. A rendőrség a férjet s a bankszolgát nyilvános botrányért elítélte 30—30 koronára. A férj a birságot menten lefizette s a szolgál vallomásáról hiteles másolatot kért, hogy megindítsa a válpört a felesége ellen.

* Az iskolák zárvatartása.

Dr. Sárvány Gyula tisztifőorvos jelentést tett a polgármesteri hivatalnak, hogy Debreczenben a kanyaró járványos jellegét még mindig nem vesztette el s így célirányos lenne az iskolák további tíz napig zárva tartása. A főorvosi jelentés kapcsán a polgármesteri hivatal elrendelte, hogy az elemi iskolák és óvodák április 24-ig zárva tartandók s erről tegnap hivatalosan értesítette az összes iskolák igazgatóit.

* **Krajczár és fillér.** A közönség még mindig nem szokott hozzá a koronában és fillérben való számításhoz s nemcsak a közbeszédben, hanem az üzleti forgalomban is még egyre jár a forint és a krajczár. E visszás állapot megszüntetése érdekében a bécsi Extrablatt szerint s két kormány arra határozta el magát, hogy beváltja a forintosokat s a husz és két filléreseket; e két utolsó pénzdarab ugyanis még mindig hatos és krajczár gyanánt szerepel a forgalomban. Viszont öt filléres bronzpénzt fognak a kormányok kibocsátani s később, ha majd hozzászokik a közönség a koronaértékben való számításhoz: két koronás ezüstpénzt is.

* **A városatyák számának szaporítása.** A város tanácsi közgyűlésén határozatot hozott a törvényhatósági bizottsági tagok számának szaporítására nézve. Az idevonatkozó közgyűlési határozatot a napok óta terjesztették fel a belügyminiszterhez s kétségtelen, hogy onnan miniszteri jóváhagyással érkezik le. Az őszszel tehát már megszorodik a városatyák száma, csak a városi nagytanácssterem lesz kicsi, hacsak addig a kibővítés kérdését meg nem oldják, hogy a százon felül lévő új városatyákat befogadja.

* **Pászkasütőde Hatvan-utoza 22. sz.** Tisztelettel értesítjük a n. é. pászkafogyasztó közönséget, hogy a modern gépeinkkel készített pászkát a legjobb kiszolgálásban, jutányos árértékű szállítjuk. Geiger és Stern.

* **Betörő tolonczok.** (Éjjeli express tudósítás.) Szent-király községében vakmerő betörés történt az elmúlt héten. Pénteken három tolonczot kísérték a községbe, hogy másnap tovább szállítsák őket. A tolonczokat éjszakára Botla Mihály kisbíró felügyeletére bízták. Botla a tolonczokat az őrszobába helyezte el, s mert a maga kis eszével úgy látta, hogy a tolonczok ártatlan emberek, este kilencz óra után, a tolonczokra bizva a községhezát, elment haza a családjához. Virradáskor Botla visszament a községhezátára. Az ajtókat nyitva találta, az irodákban minden asztaliók és szekrény fel volt törve, de nyitva állott a község nehézségs vasládája is. A ládában és fiókokban alig kétszáz koronát találtak s ezt elvitték. A betörő tolonczok persze kerekét oldották s csupán írásait hagyták hátra, — a mit megérkezésükkor a bíró magához vett. A három betörőt Gosics Milutin, Novákovics Szvetozár és Birli Illést a csendőrök körözik.

* **A kereskedelmi és iparkamara székházának felavatási ünnepélye fogja foglalkoztatni közelebb a kereskedelmi és iparkamara ad hoc bizottságát.** — A kamara tudvalevőleg ebben az irányban nagyszabású előkészületeket tesz, mert a felavatást ünnepélyesség keretében kívánja megülni. Amint az előzetes tárgyalásokból kiszivárgott, a kamara ez alkalomra nemcsak a testvérkamarákat, de a kereskedelemügyi minisztert s a miniszterium főbb tisztviselőit meghívja. A kamara ugyanakkor nyitja meg az iparmuzeumot is, amelynek berendezésére már megtették az előzetes intézkedéseket.

* **Kétélelkű ember.** Betörők üldözése közben Csikágóban egy rendőr agyonütötte Hopkins Józsefet, a csikágói 76,000 dolláros postalópás tettesét. Hopkins országos hírű betörő és banktolvaj volt s csak mikor meghalt, akkor derült ki, hogy felesége és gyermeke is volt s példás családi életet élt palos-parki birtokán. A felesége nem is sejtette, hogy Hopkins betörő s nem nyugtalanodott miatta soha, mikor üzleti ügyekben el kellett utaznia. Hopkins Palos-Parkban nagyon becsülték és szerették, nagy szerepe volt a közéletben, minden jótékony célra sokat áldozott s a maga költségén templomot is épített.

* **A hölgyek legnagyobb része nem gondol arra, hogy a szépség gondos ápolást követel és igen gyakran használják toillettjükhöz a legolcsóbb és legrosszabb szappanokat.** Őrizkedjenek a szép hölgyek ettől, mert az ilyen szappannal tönkre teszik a bőr szépségét és színét. Használják toillettjükhöz a Doring szappant a bagolylyal! E teljesen élességnélküli és zsirgazdag szappan kimutathatólag a legjobbnak bizonyult szer a bőr ápolásához. Ez nemcsak eszközli a bőr szépségét, hanem megtartja is. 60 fillérért mindenütt kapható ez előnyös hölgyzappan.

TÁVIRATOK.

A búr háboru vége.

Budapest, ápril 11. Londonból jelentik, hogy hivatalos körök véleménye szerint a búrokkali békekötés most már nem is napok, hanem talán csak órák kérdése. Egész London nagy izgatottsággal várja a Délafrikából érkező híreket, melyek a két év óta folyó áldatlan és Angliára nézve végzetessé vált háboru befejezését vannak hivatva jelenteni. Kitchener lord tegnap óta folytonos távirati összeköttetésben van a királylyal s jelentése szerint az összes búr hadvezérek és államférfiak kedd óta Klersdorpban együtt vannak és elhatározták, miszerint hajlandók belemenni a béketárgyalásokba, ha Anglia rendelkezésre bocsátja a kábel vezetékét, melynek segítségével összeköttetésbe léphetnek Krüger elnökkel és az európai búr vezérférfikkal. Steyn, Dewett és Delarey ma délben érkeztek Klersdorp elé s az előrsök vonalánál tudatták, miszerint a városba akarnak jutni. Kitchener azonnal egy ezredet küldött ki a búr vezérek elé, kik aztán törzskarukkal együtt Klersdorpba vonultak. Kitchener Oranje képviselőit az ó városban, a transvaliakat pedig az új-városban szállásoltatta el, megengedvén nekik természetesen az egymással való közlekedést, sőt annyira ment az előzékenységekben, hogy a két városrész közötti téren sátozt is állíttatott fel a találkozás megkönnyítésére. Kitchener, vagyis helyesebben Anglia feltételei a főbb pontokban jelenleg a következők: A búr államok mondjanak le teljes függetlenségükről, s fegyvereiket szolgáltatassák ki Angliának, viszont ezek ellenében kapnak autonóm jogokat és parlamentet, továbbá teljes amnestiát kivétel nélkül mindenki számára.

Öngyilkos szerzetes.

Budapest, április 11. Pécsről jelentik, hogy ma délben az ugynevezett Margitszigeten Lipovcsevics Laurus katolikus segédlelkész agyonlőtte magát. Az öngyilkos lekipásztor nem régen még a mohácsi Ferencz-rendi szerzetesek zárdaönöke volt. Azt hiszik, hogy a sorsával való elégedetlenség tüzte a halálba.

Az angolok ló kivitele.

New-York, április 10. A képviselőház elfogadta Sulzernek azt az indítványát, hogy a Ház szólítsa fel Hay külügyminisztert, hogy mutassa be Louisiana állam kormányzójának jelentését és a többi iratokat, a melyek egy New-Orleans mellett létesítendő angol készletállomásra és a Dél-Afrika-ba való ló kivitelre vonatkoznak.

Amerika termése.

Washington, április 10. A földművelésügyi hivatal jelentése szerint az őszi buza állása 78.7 százalék, az őszi rozsé 85.4 százalék. A Brown-féle statisztika az őszi buza termését 416,000 bushelre becsüli.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Ellopott aranyak.** (Éjjeli express tudósítás.) Vakmerő lopást követett el tegnap este egy ismeretlen suhancz Budapesten az Erzsébet köruton. Öklével bezúta a Hecht-féle bankház kirakatát s az ott levő fatányérból kimarkolt huszonnégy darab körmőczi aranyat, aztán futásnak eredt. Bár sokan jártak az utcán s egész sereg ember üldözte, mégis elmenekült. Az aranyak 1902-ik évi veretűek. A rendőrség keresi a betörőt.

× **Delarey jelentése a bűrnők helyzetéről.** (Éjjeli express tudósítás.) Az európai bur delegátusok Delarey tábornoktól jelentést kaptak, melyben ez a következőleg írja le a bűrnők szomorú helyzetét: Az asszonyokkal és gyermekekkel való elbánás a legcsótébb oldalát képezi ennek a szomorú tábornak. Eleinte a falvakban lakó asszonyainkat százával elfogták és a különböző kommandókba osztották be. Erre mi mindenütt táborokat rendeztünk be, a hol az asszonyok és gyermekek jó ellátást találtak. Erre azonban az ellenség taktikát változtatott és az asszonyokat és gyermekeket — sokszor heteken át maga után cipelve — az angol koncentrációs táborokba szállította. Éjjel azután az asszonyokat az angolok fekhelyei elé állították, hogy ezeket a mi támadásaink elől megvédjék. Midőn azonban az asszonyok ezt észrevették, elmenekültek, mire az ellenség által üldözöbe vétettek. Ilyen alkalmakkor az angolok puskákkal és ágyúkkal lövöldöztek asszonyaink után. Mindennek daczára az asszonytáborokból minduntalan ezt a bátorító hirt kaptuk: „Ne törődjete velünk, hanem harcoljatok tovább a hazáért.” Igen sok asszony az ellenség golyói között lelte halálát, mások pedig a borzasztó nyomor következtében pusztultak el. Az én feleségem s egyike azoknak, a kiknek Methuen parancsára lakásuk; az összes holmik hátrahagyásával távoznok kellett. Most már egy év óta barangolhat gyermekével hajléktalanul. Anyámat,

a ki 83 éves özvegy asszony, foglyul ejtették, teheneit elrabolták, házát felgyújtották és őt magát Klerksdorpba vitték. Ezek szerint maga Delarey csáfolja meg azt a hirt, mintha Met uen az ő családjával j l bánt volna.

× **A közegészségi tanács új tagjai.** (Éjjeli express tudósítás.) A belügyminiszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar királyi miniszterelnök dr. Liebermann Leó egyetemi tanárt az országos közegészségügyi tanács rendes tagjává és dr. Bárony János egyetemi magántanárt és az Erzsébet-kórház főorvosát 6 évi időtartamra az országos közegészségi tanács rendkívüli tagjává nevezte ki.

Elfogott pénzhamisítók.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes letartóztatás történt — mint nekünk írják — e napokban a ruttkai vasuti állomáson. Egy csoport felvidéki ember ugyanis utlevél nélkül akart Amerikába utazni. Ruttkán gyanusnak tűnt fel az utazó csapat. Igazolásra szólították s miután kiderült, hogy Amerikába akarnak utazni, de utlevelük nincs, a csendőrök bekísérték a szolgabírószákhöz. Megmotozásuk alkalmával 2360 korona készpénzt találtak náluk tíz és husz koronás bankjegyekben.

A bekísért embereket azután vonatra ültetve visszautaztatták szülőfalujokba, a Szepességbe. A náluk talált pénzt és iratokat az ottani hatóságok postá utján akarták elküldeni. Mikor a pénzt postára akarták adni, kiderült, hogy a tíz és husz koronások nagyrésze hamisítvány.

A felfedezés után a csendőrök azonnal elutaztak Dubravára, hogy a visszautaztatott embereket letartóztassák, de biz ezek nem tértek vissza, hanem utközben különböző állomásokon feltűnés nélkül kiszállottak. Dubraván több helyen házkutatást tartott a csendőrség, mely alkalommal Dvorcsák Antal és Hügyecz János ottani lakosoknál, a kiknek a testvérei szintén a kivándorló csapathoz tartoznak, nagymennyiségű hamisítványt találtak.

A fentemlített két egyénen kívül még nyolcz embert tartóztattak le, akik bevallották, hogy már fél év óta gyártják a hamis pénzeket s a hamisítványok nagy részét Amerikába küldték egy Slankó Mihály nevű embernek Clevelandba, aki azokat értékesítette.

Most az volt a tervük, hogy kiköltöznek Amerikába és ott folytatják a hamis pénzgyártást. A csendőrség nyomozza azokat az embereket, a kiktől a hamis pénzeket elvették, de ezek valószínűleg kerülő uton már átlépték az ország határát.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folyt.)

Bogáti Péterné nyugodtan hallgatta az ügyvédet. Mikor azonban merészségében, vakmerő nyilatkozatában túllépte a határt, bosszankodni kezdett.

Az ügyvéd ur megfélekedzik magáról. Hivatlan vendégnek...

— Ajtó mögött a helye — szólit hirtelen a szép asszony szavaiba Lánczy Kálmán. — Nem akartam, hogy ön mondja ki

ezt a szót, asszonyom. Lehet idő, mikor megbánhatta volna.

— Mi akar ez lenni?

— Az, hogy ön nem bánhat olyan hidegen s olyan könnyen velem, mert ön nekem sokat köszönhet.

— Hogy megnyerte a pert?

— Igen!

— Én meg sem indokoltam volna, ha ön nem ösztökél. Ön volt a Bogátiék ügyvédje s azt hangsúlyozta, hogy bizonyíték van a kezében, amely a vagyoni örökösévé minket tesz; a nagyszonyon jogtalanul ül benne és csak bitorolja. Hát ha így van a dolog, a jog a miénk, a törvényes igazság a mi kezünkön van, hát akkor botorság lett volna tőlem, ha jogaimat vissza nem veszem, ön elősegítette ezt, adja be hát a számláját és kvittek leszünk.

Az ügyvéd gunyosan elkacagta magát.

— Hahaha! Kvittek leszünk? Hát asszonyom, ön azt hiszi, hogy az én szolgáltatást, amit ebben az ügyben önnek tettem, azt a szolgáltatást, amelylyel milliói mellé még egy ujjabb milliót szereztem meg, néhány száz forinttal ki lehet egyenlíteni?

— Számítson fel néhány ezret.

— Még akkor is.

— Mit akar hát?

— Azt hogy az én szolgáltatást méltóképen jutalmazza meg ön asszonyom. Ugy, amint megérdemlem.

— Folyt. köv. —

SZERKESZTŐI POSTA.

B. J. Debreczen. A sakk játékban a pattnak csupán egy féle jelentősége van. Még pedig az, hogy a pattot adó, tehát az a ki egy lépéssel a pattot előidézi, ves-té el a játszmat. Az, akinek csak a királya mozoghat, rendszerint igyekszik is pattot kaphatni, ami aztán az ő javára dönt.

NYILTÉR. *)

Fogorvosi műterem.

Fogorvosi műtermemet **é hó 25-étől kezdve Bethlen-utoza 54. szám alól Kossuth-utoza 26. szám alá (Kardos-féle ház) helyezem.**

Dr. Winkler Jenő
egyetemes orvostudor, fogorvos.

SZINLAP.

Ma szombaton, „A” hérltben:

A modell.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Perezi Sylvia	—	—	Szigeti L.
Stella, leánya	—	—	Bárdos I.
Stirió Tamás, szalámigyáros	—	—	Nagy Gy.
Tantini, festő	—	—	Békeffy L.
Clava, székfonó	—	—	Nógrádi A.

Holnap vasárnap, két előadás:

délután 3 órakor:

Az aranyember.

Dráma 5 felvonásban.

Este 7 és fél órakor:

FELHŐ KLÁRI.

Népszínmű 3 felvonásban.

Megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok
női divatszövetekben
Bluz selymekben, Tennis, Chiné
és De laene szövetekben, nap-
ernyőkben

Szabó Lajos fiai cégénél,
Debreczen, Rózsátér.

A legújabb

női-ruha szövetek, delain,
batist, zephir és minden-
féle mosó ruha-kelmék

óriási választékban
raktárra érkeztek

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utócai
cégénél Debreczen. Kistemplom-bazár.

Tudatom, hogy az összes

disztárgyakat

melyek menyasszonyi, névnap-
ajándékoknak igen alkalmasak,

gyári áron

árusítom ki.

Tisztelettel:

J. PÁJER JÓZSEF,
üveg-, porcellán-üzlete.

Sürgöny!!

EGY KILÓ **70** KR.
PLÉN EDÉNY

A tisztelt háziasszonyokhoz!

Tisztelettel batorokodom tudomására
hozni, hogy

Debreczenben

Főter 26. sz. (a főpóztó mellett)

vas-, zománczott bádög-edény
és konyhaeszköz-raktárt

rendeztem be.

Mint hogy az árut a

lehető legolcsóbb áron
adom el, szíves partfogását kérem.

Tisztelettel

HRNECEK JÓZSEF.

Az egész Európában általá-
nosan kedveltségnek örvendő

SECESSIÓS EDÉNY

magyarországi gyártelepe:

Pozsony, Ligetfalu.

Nagy tavaszi vásár!

Neumann Testvéreknel

a Tisza-palotában,
hol a tavaszi idényre már rengeteg férfi-
női- és gyermek

cipők,

kalapok, ingek, gallérok, nyakkendők, vala-
mint más uri divat-cikkék megérkeztek és
azokat előnyösen sikerült beszerezés
folytán csoda olcsó árakban bocsátjuk a t
vevőinknek b. rendelkezésére.

Tisztelettel:

NEUMANN TESTVÉREK.

Olcsó fűszereket

és a legjobb állapotban levő fűszer bolti
állványokat, mely rövid szakaszokban
is szétszedhető, mindenféle hozzátartozó
felszerelvényeivel külön-külön, bár-
mily részletekben, vagy egytömegben,
minden elfogadható áron azonnal eladó.

Tisztelettel:

Kondor M. J. és fia
Kossuth-utca 17. Simonffy-ház.

Legjobb minőségű
szobapadló-lakkok

Wischin és Nejedly-féle bernstein-lakk,
Weyrauch-féle szesz lakk, világhírű, pit-
lanat alatt száradó Lechler-féle Linoleum
lakk olcsó árakon kapható:

DEUTSCH LAJOS

(előbb Varga Lajos fűszerkereskedésben.)
Piacz-utca 38. szám.

ANTAL VINCZE

férfiszabó divátüzlete

Debreczen, Simonffy-utca 1. szám.

Van szerencsém az igen tiszteit meg-
rendelőim és a nagy közönség becses figyel-
mét felhívni, hogy ugy a

tavaszi, mint nyári

szövedeim

a legszebb kivitelben és nagy választékban
megérkeztek, azokat igen szolid árban a
legújabb divat szerint készítem.

Amidőn ezeket nagybecsű tudomására
hozni szerencsém van, szövedeim megtekinté-
sét szíves figyelmükbe ajánlva vagyok

kiváló tisztelettel

Antal Vincze.

férfiszabó.

Raktarhelyiség változtatás miatt a raktaron levő,

Cserép kályhák

leszállított árak mellett,

továbbá

Főzőedények, takarékkonyhák, épület-vasa-
lások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mér-
legek, revolverek, töltények és peronospora
fecskendők

nagy választékban
a legjutányosabb árban

kaphatók:

KOVÁCS GYULA vasüzletében

a „BIKA” szálloda mellett.

Tavaszi idényre

ajánlom dusan felszerelt raktáramat

női ruhaszövetekben, mosó batist, zephir, és cretonokban, női- és
férfi fehérneműk, nyakkendők, harisnyák, miederek, vásznak, függ-
gönyök, ágyszerítők, paplanok, női és gyermekköntények, bélésne-
műk, nap- és esernyők

nagy választékban, feltűnő olcsó árak mellett.

Tisztelettel: KISS LAJOS.

ALFÖLDI TAKARÉKPENZTÁR ÉPÜLET.

Szövedésmaradékok félárban.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Egy fiatal asszony takarítást vagy házvezetőnői állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Fiatal segéd üveg, porcellán kereskedésben felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

12 frt. 50 k rért kapható kitűnő száraz vargafát Sunetár Sámuel faraktárába Vargakert-sarok nagy állomás mellett.

Eladó ház a Vargakertbe törlesztésre. Legányi-telep 3. sz.

Labdaverők (Sacket) bekötését elvállalja Schmidt S. hangszerkészítő.



Legalkalmasabb ajándék **egy fényképező kamra.** Hasznos időtöltés. Kellemes szórakozás. Vételnél ingyen oktatás. Tessék árlapot kérni **Komáromi Józsefnél.** Debreczen, Piacz-utca 12. sz.

Alkalmi vétel! Szécsényi-utca végén nagy vásártér mellett főtér közelében fekvő 4000 öföld, ház vagy gyárteleknek eladó. Értekezhetni Dorsch Hugó asztalos urnál nagy vásártér.

A Szécsényi-utca folytatását kőpező alában a jobb oldali harmadik kert (Szécsényi-kert 45. sz.) igen díszes parkkal, fenyőerdővel és csemege szőlővel ellátva három szobát, két verendát és mellékhelyiségeket tartalmazó díszes nyaralóval együtt kiadó vagy eladó. Értekezhetni lehet Csapó-utca 10. sz. alatt, az emeleten lakó tulajdonosnővel.

Kiadó 2 szobás lakás Péterfia-u. 65 szám alatt.

Irodaszolgának ajánlkozik egy fiatal ember Vendég-utca 58. sz.

Szepes-Sóstó fürdőbe folyó évré vendéglős kerestetik. Értekezhetni Varga-u. 29.

Vajat naponta frisset ajánlok 1 kilót 1 frt 20 krért. Deutsch Lajos Piacz-utca 38.

A Szécsényi- kertben, a vasuti örház melletti kapunál az első darab fele részben ripáriában oltott, már termő legjobb csemege-szőlő fajokkal, felerészben már termő nemes gyümölcsfákkal beültetett terület, a rajta levő pajtával eladó.

A Vénkertben 1 szoba, konyha, veranda május 1-től—szept. 15-ig — az Átkos földön 2 szoba, veranda, konyha, kamara május 1-től november 1-ig kiadó. Értekezhetni József kir.-herceg-utca 17.

Morgó-utca 25 számú ház május 1-től bérbe kiadó mely áll 4 szoba, konyha, pineze, fűskamara, szép gyümölcsös kerttel külön udvarral. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. Csakis pénteken és szombaton délelőtt 10 órától 12. délután 3-tól 5-ig.

Kiadó három szobás utcai lakás Nyomató-utca 7. sz.

Bükköny, zab stb. termények a legolcsóbban beszerezhetők Özv. Weissenberg Jakabné és Fia czégnél, Tizenháromváros-u. 39. sz. a. Ugyanott egy kitűnő majdnem új konkolyozó eladó.

Kiadó 2 bolthelyiség, egyik Kossuth 19. másik Battyhányi 2. szám Értekezhetni a háztulajdonossal.

Pallas Nagy-Lexikon

teljesen új, egész bőrkötés, 18 kötetben; félárban eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Kitűnő borok

Vadász Emil ur termelése.

Asztali fehér 1 liter 24 kr.

Kadarka 1 „ 26 kr.

Mustos fehér 1 „ 32 kr.

Rizling 1 „ 32 kr.

Kapható:

VÁRAY JÓZSEF

kereskedésében Debreczen, városi bérház, Piacz- és Simonffy-utca sarkán.

BÁMULATOS

ritka alkalom !!

kinálkozik a mélyen t. közönségnek az elismert szolid, legolcsóbb és legnagyobb 15 év óta fennálló **czipő- és ur-dívat üzletben**

most érkeztek !!!

10,000 pár fekete,

8000 pár sárga,

férfi . női- és gyermek-czipők.

1200 darab férfi és flu ing,

950 darab férfi és flu kalap,

600 drb. férfi és női esernyő,

melyeket bámulatos olcsó árakban árusítom, minden pár czipőhöz adok ingyen egy finom kenőcsöt.

Konkurrenzia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek, nem tetszés esetén az árut kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löv Zsigmond és Társa

Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-u. sarkán.

Legújabb francia és angol divatu öltönyök.

Prelovsky András

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete, bel- és külföldi szövetek, valamint hadifelszerelési-czikk nagyválasztékú raktára Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket kielégítő katonai és vasuti egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar-, dísz és viselő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fővegeket stb. A legjutányosabb árak mellett pontos időre eszközöl.

Gyászöltönyöket, valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alatt készítek.

Magyar díszruhák.

CSAKIS

ékszer javítása, tisztítása vagy átalakítása a legolcsóbb árszámítás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetik

Pinter Gusztávnál

Szent-Anna-u. 2. Készáruk nagy választékban kaphatók.

Leszállított szabott árak

mellett beszerezhető.

Szintartó Cretton, Batist, és Zephirek, czérna mosó nadrág szövetek Creász Fonal és pamutvásznak nagy választékban.

Jánossy József és Társánál

előbb **Vágó Andor.**

Debreczen, főtér, Nagylózsde mellett.

Hol a jó és olcsó? FAZEKAS KÁLMÁNNÁL

Hatvan-u. 4. sz. (Koszorus ház.)

hol mindennemű **földfesték** és saját örlésű **olajfesték** pillanat alatt száradó **szobapadló lakkok, firnisz, vékony és vastag asztalos enyv** 38 kr. kilója s minden e szakmába vágó cikk **olcsóbban mint bárhol** a n. é közönség rendelkezésére áll.

A legbiztosabb és évek hosszú sora óta legjobban bevált

gazdasági magvak,

konyhakerti magvak,

direkt erfurti virágmagvak

Kontsek Géza

előbb **GASZNER KÁROLY**

magkereskedésében, Kossuth-u. 7. kaphatók. **Nagvfogyasztóknak és viszontelárusítóknak** jelentékeny kedvezmény.

Nagyképes árjegyzék ingyen.

Vasuti egyenruhát.

Hadi felszerelésink.